

中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一刊号:CN37-0045 邮发代号:23-159 新闻热线:0537-2349995



2021年9月28日

星期二 今日4版





"文明交流互鉴-

尼山世界文明论坛的使命"

高端访谈举行

叶小文等出席

山讲堂德馨厅举行。全国政协文化文史和学习委员会副主任 叶小文,北京大学、夏威夷大学教授安乐哲,尼山世界文明论坛

学术委员会副主任、中国人民大学原副校长杨慧林出席高端说

不同角度谈了自己的观点和见解。大家畅所欲言,各抒己见,

就倡导文明之间加强交流互鉴、促进合作发展提出许多真知灼

见,进行了广泛深入交流,思想性、学术性都很强,给观众们留

第七届尼山世界文明论坛

黄璐琦袭燕出席

山世界文明论坛——中医药论坛在曲阜尼山讲堂举行。国家 中医药管理局副局长黄璐琦,省卫生健康委党组书记、主任、省

打开中华文明宝库的钥匙。济宁作为儒家文化发源地和中华文 明重要发祥地,孕育了较为丰厚的"儒医"文化,涌现出了魏晋王

叔和、元代赵钧、清代张西山、近现代孔伯华等一大批中医名家

中医药历史源远流长。近年来,我市把发展传承中医药文化摆

在突出位置,抢抓国家和省高度重视中医药发展的有利机遇,

断强化中医药传承创新,全市11个县市区中,有5个获评全国基

层中医药工作先进单位、其余6个通过公示,所有乡镇卫生院、社

区卫生服务中心全部建成"国医堂",培育了"广育堂"等一批中医

药龙头企业。启动建设了总投资30亿元、总面积26万平方米的

市中医院新院区,全力打造国内一流中医院,济宁中医药事业开

启全新篇章。这次中医药论坛的举办,既是促进中医药文化创

造性转化、创新性发展的具体行动,也为我市提供了难得的学习 交流机会,希望各位专家学者为济宁中医药发展"把脉问诊、开出

上,来自国家部委、省市相关部门以及部分高校专家学者围绕

据悉,尼山世界文明论坛今年首次举办中医药论坛。论坛

良方",共同开创中医药事业美好的明天!

中医药管理局局长袭燕出席,市委副书记、市长于永生致辞。

本报曲阜9月27日讯(记者 刘传伏)今天上午,第七届尼

于永生在致辞中说,中医药学是中国古代科学的瑰宝,也是

中医药论坛举行

谈。市政协主席张继民出席。

本报曲阜9月27日讯(记者 孙逊)今天上午,以"文明交 ——尼山世界文明论坛的使命"为主题的高端访谈在尼

叶小文、安乐哲、杨慧林紧紧围绕本次高端访谈的主题,从

2021中国(曲阜)国际孔子文化节 第七届尼山世界文明论坛开幕

郝明金刘延东讲话 许嘉璐致贺信 刘家义蒋建国潘岳致辞 李干杰叶小文出席

本报曲阜9月27日讯(记者 宋仪凯) 今天下午,"2021中国(曲阜)国际孔子文化 节 第七届尼山世界文明论坛"在山东曲阜 尼山开幕。500余名专家学者、嘉宾代表以 线上线下方式参加开幕式。

"2021中国(曲阜)国际孔子文化节第 七届尼山世界文明论坛"由教育部、文化和 旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学 院、中国人民对外友好协会、国际儒学联合 会、山东省人民政府共同主办。今年国际孔 子文化节的主题为"纪念孔子诞辰 2572 年",第七届尼山世界文明论坛的主题为"文 明对话与全球合作"。

全国人大常委会副委员长郝明金讲话 并宣布开幕;中共中央政治局原委员、国务 院原副总理、国际儒学联合会会长刘延东讲 话;尼山世界文明论坛组委会名誉主席、全 国人大常委会原副委员长许嘉璐致贺信;省 委书记刘家义,中央宣传部副部长蒋建国, 中央统战部副部长、国务院侨办主任潘岳致 辞或书面致辞;省委副书记、省长李干杰,全 国政协文化文史和学习委员会副主任叶小 文等出席。

郝明金指出,以儒家思想为代表的中华 优秀传统文化与和平、发展、公平、正义、民 主、自由的全人类共同价值息息相通、相得 益彰,是中华民族对人类文明的重要贡献, 为不同文明间的互通互融提供了精神源 泉。当今世界百年变局与世纪疫情相交织, 在共同挑战面前,任何一个国家都无法独善 其身,任何一个民族都难以独立支撑,只有 和衷共济、和合共生,以文明交流超越文明 隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共 存超越文明优越,才能开创人类美好生活的 康庄大道。

刘延东指出,本届尼山世界文明论坛以 '文明对话与全球合作"为主题很有意义。 当今时代,百年未有之大变局和疫情全球大 流行交织影响,世界进入新的动荡变革期。 习近平总书记纵览国际局势,作出一系列重 要讲话,深刻指出面对共同挑战,我们只有 和衷共济、和合共生这一条出路。加强文明



图为开幕式现场。■记者 刘项清 杨国庆 摄

间的理解与交流,通过文明合作促进和合、 协作、共赢尤为重要而紧迫。我们应坚持尊 重包容理念,在平等交流中增进不同文明的 理解共识;倡导多边主义精神,在互学互鉴 中弘扬全人类共同价值;高举团结合作旗 帜,在和衷共济中构建人类命运共同体,共 绘美美与共的人类文明画卷,共建和谐繁荣 的地球村。国际儒联将继续做中华优秀传 统文化的传承者、世界文明多样性的维护 者、中外文明交流对话的推动者,为促进世 界永久和平繁荣作出新贡献。

刘家义说,习近平总书记"七一"重要讲 话,鲜明提出我们创造了中国式现代化新道 路、创造了人类文明新形态。在实践中我们 深刻体悟到,人类文明新形态是坚持以人民 为中心、植根中华文化沃土、致力于高质量

发展、人与自然和谐共生、崇尚和平和睦和 谐的文明新形态。山东将始终牢记习近平 总书记嘱托,贯彻落实"两个结合"、中华优 秀传统文化"两创"的重要指示,着力打造文 明阐发新高地、守正创新新标杆、道德文明 新气象、文化发展新优势、交流互鉴新平台, 为创造人类文明新形态贡献山东力量。

泰王国玛哈扎克里・诗琳通公主殿下 尼山世界文明论坛组委会名誉主席、日本前 首相福田康夫,菲律宾前总统阿罗约通过视 频致辞。联合国前秘书长潘基文致贺信。

教育部副部长田学军,文化和旅游部副 部长张旭,中国社会科学院副院长、中国社会 科学院大学党委书记高培勇,中国人民对外 友好协会副会长李希奎,国家中医药管理局 副局长、中国工程院院士黄璐琦书面致辞。

省委常委、宣传部部长白玉刚主持开幕 式。省人大常委会副主任王云鹏、副省长王 心富、山东大学校长樊丽明出席。市委书记、 市人大常委会主任林红玉,市委副书记、市长 于永生,市政协主席张继民,市委副书记张红 旗等市领导出席。来自16个国家和地区的 172名专家学者以线上线下的方式参加。20 个国家的38名驻华使节,联合国教科文组织 驻华代表处负责人等参加开幕式。

今年国际孔子文化节和尼山世界文明 论坛,除开闭幕式外,举办主旨演讲、高端对 话、高端访谈、驻华使节访谈、分组对话、青 年论坛、青年访谈等30场对话交流活动。 首次举办中医药论坛,还举行联合国教科文 组织孔子教育奖颁奖仪式、中外青年学生孔 子文化周等活动。

"中医药与人类命运共同体"这一主题进行了深入研讨。

本报曲阜9月27日讯(记者 刘传伏)今天上午,"世界大 变局与当代人类文明走向"高端对话在曲阜尼山讲堂举行。对 话由尼山世界文明论坛学术委员会副主任、山东省政协原副主 席、山东师范大学原副校长王志民主持,清华大学国学院院长、 尼山世界儒学中心学术委员会主任陈来,北京大学哲学系、宗 教学系教授张志刚,尼山世界儒学中心副主任、孔子研究院院

当今世界处于百年未有之大变局,当代人类文明走向何 方?中华文明和人类共同价值存在怎样的关系?对此陈来认 为,中华文明的思想理念和人类共同价值其实有密切关系。中 华文明提出的基本理念,特别是儒家文化提出的价值原理,表 达了人类共同价值的道德基础。张志刚表示,整个中国哲学传 统一以贯之的基本精神,就是寻求"天地人的和谐"——天与人 间、人与自然、人与社会、以及人自身的和谐。这种精神有助于 化解宗教冲突、促进文明对话,维护世界和平,共建"全球化时 代的人类命运共同体"。新冠肺炎疫情肆虐全球,深深改变着 世界。对此杨朝明认为同样是抗疫斗争,不同国家在应对态 度、处置方式与抗疫结果上却有明显不同。面对汹涌来袭的疫 情及次生灾害,中国从容不迫,有效应对。全国上下共克时艰, 不惧岁寒,艰难吓不倒,风雨摧不垮,力量源自中国文化中"爱 与敬"的精神气质,显示了中华民族的思想境界。人类文明走 向在大变动中,在大变局中思考人类文明走向的时候,世界一 定要更多地瞩目中国,一定要瞩目中国的传统文化。

"世界大变局与当代人类 文明走向"高端对话举行

长杨朝明三位学者围绕"世界大变局与当代人类文明走向"这 一主题进行主题发言并展开对话。

第十六届联合国教科文组织 孔子教育奖颁奖典礼举行

李干杰出席并致辞

本报曲阜9月27日讯(记者 宋仪凯) 今天晚上,第十六届联合国教科文组织孔子 教育奖颁奖典礼暨中外青年学生孔子文化 周启动仪式在曲阜举行。省委副书记、省长

李干杰出席并致辞。 李干杰代表省委、省政府对第十六届 联合国教科文组织孔子教育奖颁奖典礼暨 中外青年学生孔子文化周启动仪式的举办 表示祝贺。他说,联合国教科文组织将孔 子丰富的哲学思想、人文精神、道德观念和 "有教无类""因材施教"等教育理念,与全 球教育发展结合起来,设立孔子教育奖,受 到世界普遍关注和广泛赞誉。山东是中华 文明的重要发祥地之一、儒家文化的发源 地,是举世闻名的"孔孟之乡、礼仪之邦"。 我们将牢记习近平总书记嘱托,当好中华 优秀传统文化的守护者、传承者,推动中华

优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不 断提升尼山世界文明论坛、国际孔子文化 节等节会水平,做强文化创意、精品旅游产 业,用儒家文化讲好中国故事、山东故事, 让文化交流成为联结海内外朋友的友谊桥 梁。希望各位嘉宾、专家学者、青年学子, 心怀对孔圣先贤和儒家文化的敬意,通过 学术对话、文化交流、研学互鉴等方式,一 如既往地传承弘扬中华优秀传统文化,推 动中华文化更好地走向世界,与世界其他 文化和文明交流互鉴、共生共荣。欢迎海 内外朋友常来山东,追慕圣贤足迹,涵泳儒 风雅韵,领略岱青海蓝,感受蓬勃生机,与 我们共叙深厚友谊、共商合作大计、共享发 展机遇、共创美好未来。

联合国教科文组织教育助理总干事斯 蒂芬妮亚·贾尼尼视频致辞,联合国教科文 组织驻华代表处主任夏泽翰致辞并宣布第 十六届联合国教科文组织孔子教育奖获奖 名单,省委常委、宣传部部长白玉刚,中国联 合国教科文组织全国委员会秘书处秘书长 秦昌威,夏泽翰为获奖项目"云颁奖",副省 长王心富主持。

市委书记、市人大常委会主任林红玉在 致辞时说,济宁作为孔孟之乡、运河之都,是 历史悠久、文化灿烂的圣地沃土,也是生机 勃勃、开放包容的活力之城。我们将在省 委、省政府的坚强领导下,以高度的文化自 觉、坚定的文化自信,全方位落实习近平总 书记"四个讲清楚"和文化"两创"重要指示 要求,以中华优秀传统文化"八个融入"为总 抓手,把济宁这个儒家文化发源地全方位打 造成中华优秀传统文化"两创"先行示范区 和世界文明交流互鉴高地。

市委副书记、市长于永生,市委副书记 张红旗等出席活动。

墨西哥建设与成长组织的建设与成长 项目、埃及艾因·夏姆斯大学的埃及农村地 区在线扫盲班项目、科特迪瓦信息技术扫 盲教师协会的利用信息和通信技术为阿比 让经营者提供功能性扫盲项目等三个项目 获第十六届联合国教科文组织孔子教育

2021年中外青年学生孔子文化周期 间,来自全球42个国家的68名国际学生, 将与来自北京和山东的73名中国学生一 起,通过丰富多彩的文化体验活动,感知、研 习儒家文化和中华优秀传统文化,在共学共 研中加深了解、增进友谊、增长学识。

仪式上,中外青年学生共同表演了精彩 的文艺节目。

共赴文明对话之约 共商人类合作之道

——"2021中国(曲阜)国际孔子文化节 第七届尼山世界文明论坛"开幕式侧记

■本报记者 孙逊

用文明的力量守护文明,以合作的精神 推动合作。9月27日上午,"2021中国(曲 阜)国际孔子文化节 第七届尼山世界文明 论坛"徐徐拉开了帷幕。文化底蕴丰厚的曲 阜再一次向伟大的思想家、教育家、儒家学 派创始人孔子致敬,再一次向世界展示了东

方圣城的魅力。 今年是孔子诞辰2572年。在曲阜这片 文化沃土上,由孔子创立的儒家思想和儒家 文化,历经千年的发展衍变,已经成为一种 融哲学、历史、文学、政治、艺术等为一体的 文化巨流,时至今日仍然散发着熠熠光辉, 而且在世界范围内的影响越来越广泛而深 远。儒家文化中"以和为贵、和合天下"的和 平理念,"己所不欲、勿施于人"的道德原则, "自强不息、知行合一"的进取精神,"见贤思 齐、反躬内省"的自律品格,都具有跨越空间 的普世价值与超越时间的恒久意义。儒家 经典学说历经千载而不衰,其中许多思想既 是中华民族的珍贵文化遗产,也是人类文明

史上的宝贵精神财富。

今年国际孔子文化节主题为:纪念孔子 诞辰2572年。第七届尼山世界文明论坛经 征求学术委员会专家意见,确定主题为"文 明对话与全球合作",下设有3个分论题:一 是全球抗疫中的文化力量;二是文明多样性 与世界融合发展;三是全人类共同价值与构 建人类命运共同体。

本次活动立足中华优秀传统文化创造 性转化、创新性发展,以促进世界文明对话 交流、合作互鉴、融合发展,推动建设人类命 运共同体为目的,注重学术性、国际性与开 放性相结合,打造不同文明对话的平台、世 界交流互鉴品牌和中华文化对外传播新高

本届活动与往届相比,主题设置紧扣时 代。"凡益之道,与时偕行。"面对百年未有之 大变局和错综复杂的国际形势,促进不同民 族、不同文明之间的相互理解和包容,显得 尤为重要,迫切需要从包括儒家文化在内的 世界各国优秀传统文化中汲取智慧和力量, 寻求解决当今问题的治世良方。(下转2版)

尼山世界文明论坛 分场次专题对话举行

本报曲阜9月27日讯(记者 孙逊)今天上午,第七届尼山 世界文明论坛分场次专题对话在尼山讲堂举行。

10场分组对话主题分别是:全球抗疫中的文化力量、人类 文明新形态与世界秩序、文明多样性与世界融合发展、不同文 明的分歧与融合、世界大变局与当代人类文明走向、全人类共 同价值与构建人类命运共同体、中华文明与人类文明发展、不 同人类价值观的对话与融通。

在各个专题对话现场,一批学术成果突出、具有较好创新发 展潜力的海内外专家学者围绕主题开展交流,大家发言踊跃、畅 所欲言,现场气氛热烈。大家紧扣习近平总书记提出的"共同构 建人类命运共同体"重要论述,深入挖掘古老文明的深邃智慧,弘 扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,共同探 索多元文明的相融途径,具有很强的时代性和针对性。